

山东笏山金矿生还者回忆井下14天:

“我们始终坚信会有人来救援”

新华社“新华视点”记者
陈灏 刘夏村 张昕怡

“听到钻孔打通的声音，我们激动地站起来了。那种心情，就像经历了重生。”26日，被困井下14天成功获救的山东东栖笏山金矿生还矿工杜安(化名)、王康(化名)坐在病床上对记者说，在漆黑的井下，他们始终坚信，会有人救他们上去。

最难熬的时光喝水维生，每天都有人敲击钢管试图传递声音

1月10日下午，爆炸发生。

王康说，我们正在那儿工作，就听见一声震响。“当时什么也看不清楚，爆炸的冲击波把我们冲得老远，头盔都碎了。爆炸停止后，我们赶紧相互找人。”

井下通电和通信系统全被破坏，漆黑的巷道里，只剩矿灯的光亮。杜安所在的作业面井下“六中段”是离井口最远的位置。那里水比较多，大家担心水漫上巷道，顺着井筒内的梯子间向上爬。好在第一次爆炸对梯子间未造成太大影响，他们得以顺利爬到“五中段”。

不幸的是，抵达“五中段”没多久，第二次爆炸就发生了。杜安听到有物体不断坠落。“这次爆炸后烟尘特别大，隔着

两三米距离都看不到人，只能看见矿灯。”杜安说，有人决定继续往上爬，表示确认安全之后会给他们信号。但是，杜安等人始终没有等来信号，于是他们决定留在“五中段”原地等待救援。

钻孔打通的这几天，是他们最难熬的时光。由于平日井下作业时食物都是按固定时间点配送，因此矿工们并没有储备食物，只能喝水维生。

王康说，那时候特别饿，特别难熬。底下巷道很长，氧气很充足。休息就是在地上躺着，弄点封水袋铺在地上，困了就睡，醒了就睁眼。

“井下不缺地下水，但水质比较硬，不太适合人喝。我们只是偶尔取点，维持生命。”杜安说，虽然大家的身体逐渐变得虚弱，但每天都有人去敲击钢管，试图往上传递声音，只是一直没得到任何回应。当时，杜安猜测，钢管可能被炸断了，导致声音没法传递出去。

被困的人出不来，救援人员进不去，实在太煎熬了。但是大家一直相互安慰、鼓励，咬牙坚持。“我们始终相信，党和政府肯定不会放弃我们。”王康说。

几天几夜一口饭没吃，听到钻孔打通一激动就站起来了

在漫长的等待之后，钻机打孔的声

音传来，他们的期待获得回应！

“其实，钻孔打通前两三天我们就听到声音了。一开始还弄不清到底打到哪里了，等快打通的时候，我们就判断出具体位置了。”杜安说，井下有经验的矿工判断，钻机的威力比较大，而且打通之后的烟尘和风力也会比较大。因此，为安全起见，他们努力起身撤离。

井筒打通的那一刻，他们激动得无法言表。“我们在井下几天几夜一口饭都没吃。但是听到钻孔打通了，一激动就站起来了。”杜安说，那一刻，他感觉自己重生了。

过了一段时间，当烟尘散去，他们得以靠近钻孔。体力最好的王康被派去敲击钻杆，回应井上。当他们的敲击声传到地面，救援人员也一片沸腾。

“其实我们也没明白他们敲几下代表什么意思，猜测是在问我们有多少人、被困了多久。”杜安说。钻孔打通没过多久，杜安和被困工友们就收到了救援人员送来的营养液。随后几天里，食物、水果、衣物被陆续送下来，他们的身体状况也逐渐恢复。

王康说，腊八节当天，有人的手机有电，所以知道那天过节。中午送下饭，一看有腊八粥。“哎呀，医院、领导们给我们想得太周到了。”

(新华社济南1月26日电)



石家庄“火眼”实验室 检测样本超500万人份

1月26日，工作人员从石家庄“火眼”实验室外走过。

自1月8日在河北体育馆建成投运以来，截至1月22日，石家庄“火眼”实验室(气膜版)共计完成528万人份核酸样本检测。实验室每三舱“火眼”为一组，分别承担扫码取样、核酸提取和样本检测功能，为石家庄地区的疫情防控工作提供有力支持。

新华社记者 杨世尧 摄

(上接第1版)

大院15户群众，以前散住在海拔1300多米的大凹山上，是当年典型的不通水、不通路、不通电的“三不通”地方。王德位说，那时晚上半夜就得起床，打着火把到三里外的水沟挑水喝，去迟了一整天吃不上水。

1999年，当地实施易地扶贫搬迁，大凹山十几户群众下了山，搬进了岭沟村四组阴坡坪。“由于搬迁群众家里都穷，在河道边安家土地少，为了省钱省地方，建成了当地少有的混居连体房。”72岁的村民张荣江说，他家和村民魏荣方共用一个山墙，而村民邓远林的房子又和魏荣方家共用一个山墙，一排过去6家都这样。

搬下大山，吃水不用挑、道路通到门、上学一脚平，但新的烦心事又来了。

“汉族村民想在路边架圈养猪，回族

邻居意见大，回族村民放养牛羊，一早起

来汉族邻居看到牛羊粪便把院子弄得臭烘烘，就骂骂咧咧。”村民刘开梅说，“几

年前，大院里因为牛羊偷吃庄稼，小孩串门损坏东西，这一家人在地界多挖了那一家几锄地等鸡毛蒜皮的琐事，邻居们动不动就互相拽着找村干部评理。”

创建“和谐大院”

2015年，精准扶贫开始，大院15户中4户被识别为建档立卡贫困户。包扶干部了解到实际情况后，引导大院村民互帮互助，寻找致富出路。

邓远林的儿子邓小鹏在镇安县城承包建筑工程时，总是优先找大院邻居前来务工；村民马万志在西安开泡馍馆时间长了，熟人多，就帮贫困户马万平到西安摆摊挣钱，还引荐贫困户方长银老两口到西安做环卫工；贫困户赵德福不能在大院里养牛了，王德位和几个老年人一起帮助他在远离院子的地方建起了牛栏，一年养牛收入5万多元。

2018年，全院贫困户全部脱贫摘帽，15户群众又借助农村环境综合整治、危房改造工程，让大院面目一新。岭

沟村党支部和村委会趁着创建“幸福美丽和谐新岭沟脱贫攻坚示范村”的东风，组织大院群众创建“和谐大院”。

在村委会的指导下，大家推选院长，成立“明理室”，让群众心里有苦能诉说，协调矛盾有去处，没多长时间就实现了小事不出院，大事不出村。

如今，“和谐大院”充分发挥村民自治，每月进行五星评比，推动五好家庭创建取得实效。“农村人都爱面子，每月评比活动，哪一户要是看到院长家墙上的小红旗、五角星比别家少几个，都羞着脸出来，暗地里下狠心改呢。”大院住户刘辉银说。

邻里亲如一家

和谐大院的创建，让邻里关系悄然发生改变。

闹了10来年矛盾的村民赵德福和胡吉群终于打开心结，成为好邻居。赵德福家打麦子，忙得不可开交，胡吉群看到后赶忙过去帮忙；赵德福新麦轧的面

条出来后，首先拿上几把送给了胡吉群。邓远林家打洋芋粉急需人手，邻居马万平的媳妇就主动搭一把。张荣江老人生病后，儿子和儿媳妇长期不在家无法照顾，邻居黄桂珍就帮老人买药，还给老人送上热腾腾的饭菜。

去年7月，马万志儿子马创结婚，大院人都像自己家过喜事一样，将屋里打扫得十分干净，腾出房间供马万志的亲朋好友住宿。长期在西安创业的胡广林、张昌荣、魏永方、王新富等几个邻居，也放下手中生意，提前赶回来帮忙。女方送亲的人目睹大院群众这么团结，都感慨说，“真没想到，大院邻里之间亲如一家。”

在镇安县，西口回族镇和茅坪回族镇是陕西省仅有的3个回族乡镇中的两个。近年来，通过易地扶贫搬迁，回汉群众搬进一栋楼、进出一个门的现象在两个回族镇很普遍。像“和谐大院”这样，一个个回汉群众手足相亲的故事在这里正不断上演……

“红船精神”：刻在心中，落在行动

(上接第1版)

这是嘉兴市总工会为进一步传承红色基因、加强职工思想政治引领，推动“红船精神”在基层落地生根，凝聚更多职工而推出的“红船精神”进企业主题教育实践活动。截至目前，嘉兴市各级工会广泛组织专家学者、劳模工匠深入企业、车间、工地开展形式多样的宣传宣讲活动，目前市、县、镇、基层四级工会联动开展宣讲、座谈、学习会等形式的活动434场，参与职工5.44万人。

“红船精神”润泽着这片土地。生活在这里的人们，传递着这份力量。

嘉兴将“红船精神”作为教育的第一阵地，通过日常课堂、校园活动等形式，逐步将“红船精神”内化于心、外化于行。如今，红色文化正在嘉兴的各个校园茁壮成长。

这两年，在南湖旁的嘉兴学院，红色原创话剧《初心》只要一登场，常常是一票难求。舞台上，学生们通过文艺演出，思考着国家命运，感悟着“红船精神”，同时也完成了一次次思想上的蜕变。

红船送来富足安康

作为党的诞生地，如今的嘉兴提出打造“重要窗口”中最精彩板块，着力提高人民幸福生活含金量。

决策者希望，嘉兴发展的万家灯火里，闪耀着老百姓的富足与安康；让人民有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入，更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境。

2020年开局艰难，但在嘉兴城市里生活的最柔弱的人群，也在民生实事的托举下，生活发生了天翻地覆的变化。仅仅用了10个月，就让市区1637户住房困难居民彻底告别了“拎马桶”“筒子楼”生活；大年堂这块18年没能啃下的“硬骨头”，终于在居民、社会、政府三方满意的笑声中尘埃落定；“城中村”的歼灭、“断头河”的贯通，老旧小区和背街小巷的系统提升，“禾城驿·温暖嘉”“幸福里”菜场与市民见面，也都顺利完成。

与长三角地区知名医疗卫生机构建立了合作关系，让越来越多的嘉兴市民不再“有病跑沪杭”，而是“家门口请沪杭专家看病”，看病不用折腾了，钱也花得少了。一张市民卡，可以刷遍长三角，在上海坐地铁，嘉兴市民满足于与上海“同城”的自豪感。与长三角城市联合办学，引进优质教育资源项目，则让“学在嘉兴”的梦想越来越近。



更多精彩内容
请扫描二维码

习近平分别同韩国总统文在寅 白俄罗斯总统卢卡申科通电话

(上接第1版)

文在寅表示，衷心祝贺中国共产党迎来成立100周年。在习近平主席坚强领导下，中国抗疫取得成功，成为全球主要经济体中唯一实现经济正增长的国家，中国国际地位和影响日益增强，朝着实现第二个一百年奋斗目标迈出重要步伐。我很高兴在韩中即将迎来建交30周年之际，同你共同宣布启动韩中文化交流年。韩中两国通过共同抗疫，加强了友谊与互信。韩方愿同中方密切交流，深化国民友谊，继续推进抗疫、经贸、文化、教育等各领域合作。韩方赞赏中方在应对全球气候变化问题上发挥的领导力，愿同中方就气候变化、可持续发展等问题保持沟通协调。

新华社北京1月26日电 国家主席习近平1月26日晚同白俄罗斯总统卢卡申科通电话。

习近平指出，中白两国建交以来，双边关系不断发展。面对新冠肺炎疫情全球大流行，双方开展紧密抗疫合作，各领域务实合作保持了稳中有进的良好势头。今年是中国实施“十四五”规划开局之年，中国构建新发展格局，在更高起点上推进改革开放，将为包括白俄罗斯在内的世界各国提供更多发展机遇，开辟

更广合作空间。双方要推动共建“一带一路”合作高质量发展，扎实推进中白工业园建设，在抗疫、经贸、科技、文化、地方等领域开展更多合作。我相信，只要双方秉持相互信任、合作共赢精神，中白全面战略伙伴关系一定能够得到更大发展。

习近平强调，中方支持白俄罗斯走符合本国国情的发展道路，希望白俄罗斯保持政局稳定和社会安宁，愿为白方经济社会发展提供力所能及的帮助。双方要继续相互支持，维护发展中国家共同利益，维护国际公平正义。

卢卡申科表示，我对中方在抗击新冠肺炎疫情、复工复产、脱贫攻坚和探月工程方面取得显著重大成就表示衷心钦佩和热烈祝贺。感谢中方为白俄罗斯抗击疫情和经济社会发展提供宝贵支持。白中是全面战略伙伴，白方在香港、台湾、新疆等涉及中方核心利益问题上坚定地同中方站在一起，坚决反对一切外部干涉。白方愿同中方积极推进共建“一带一路”和白中工业园建设，加强经贸、地方等各领域合作。祝愿中国人新春快乐、繁荣安康。

失业保险和工伤保险降费率政策延期

本报北京1月26日电 (记者李丹青)记者从今天人社部获悉，阶段性减免企业社保费政策是一项临时性支持政策，去年底已到期，3项社会保险费从今年起已按规定恢复正常征收。考虑到疫情风险仍然存在，部分企业压力可能较大，即将于今年4月底到期的阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策，将延长至2022年4月30日。

也即是说，失业保险总费率持续低至1%，工伤保险基金累计结余可支付月数在18至23个月的统筹地区可以现行费率为基础下调20%，累计结余可支付月数在24个月以上的统筹地区可以现行费率为基础下调50%。

2020年，为应对新冠肺炎疫情影响，人社部会同相关部门出台了减免企业社保费政策。人社部养老保险司司长聂明隽介绍，从2020年2月到2020年底，养老、失业和工伤3项社会保险免、减、缓、降等政策合计减费1.54万亿元。同时，向608万户企业发放失业保险稳岗返还1042亿元，支出就业补助资金和专项奖补资金1000亿元。

“2015年至2019年，国家先后6次下调了社会保险单位缴费比例，共为企业减费近万亿元。”聂明隽说，“去免、减、缓、降”政策力度和规模空前，对纾解企业困难、促进经济恢复增长起到重要的支持作用。

工人日报社新闻记者证核验人员名单

丁军杰	于忠宁	马学礼	王四新	王冬梅	王伟伟	王伟伟	王金海
王维砚	王瑜	王群	车辉	毛浓曦	方大丰	尹晓燕	尹雪梅
邓崎凡	甘甘	甘哲	北梦原	卢翔	叶小钟	田国全	兰海燕
兰德华	兰成	兰成	毕振山	卢越	刘旭	刘兵	刘静
刘宏放	刘建民	刘建林	刘炳毅	刘友婷	刘文宁	刘颖余	刘静
孙喜保	孙德宏	孙德宏	墨杜	李丰	李元浩	李丹青	李丹青
李玉波	李国	李国	李娜	杨冉冉	杨召奎	杨兆敏	杨林
杨明清	杨祝夫	杨祝夫	杨登峰	吴凡	吴丽蓉	吴明福	吴迪
吴铎思	余嘉熙	余嘉熙	肖健好	辛红年	沈刚	宋鹏	张千
张光世	张伟杰	张伟杰	邹明强	张迎军	张明江	张锐	张锐
陈华	陈昌云	陈昌云	邹倜然	陈俊宇	陈晓燕	罗晓阳	罗晓阳
周倩	庞慧敏	庞慧敏	曲欣悦	林琳	张莹	赵娟	赵娟
赵亮	赵晓展	赵健	赵巧萍	赵永智	赵昂	赵春青	赵剑影
徐新星	徐福平	徐潇	赵琛	赵燕	柳姗姗	贺少成	钱培坚
黄哲雯	黄渝	黄渝	郭振纲	郭振清	郭强	黄仕强	黄仕强
董沛	蒋蕊	蒋蕊	戚廷瑞	康劲	梁凡	梁玉栋	彭冰
			韩韫超	程莉莉	赖志凯	窦菲涛	

国家新闻出版署举报电话:010—83138953

(上